

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 35.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоіи.

27 АВГУСТА. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Самодержца Всероссійскаго,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго
Синода.

*По дѣлу объ устройствѣ лѣсныхъ
церковныхъ дачъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій
Синодъ слушали представленія нѣкоторыхъ
Епархіальныхъ Начальствъ, по дѣлу о церков-
ныхъ и монастырскихъ лѣсныхъ дачахъ, под-
лежащихъ введенію въ нихъ правильнаго лѣс-

наго хозяйства, и по справкѣ, между про-
чимъ, Приказали: Представленные къ на-
стоящему дѣлу Епархіальными Начальствами
лѣсные планы, въ коихъ нѣтъ болѣе надоб-
ности, возвратить по принадлежности; тѣмъ
же Епархіальнымъ Начальствамъ, отъ кото-
рыхъ таковыхъ плановъ еще не доставлено,
предписать, чтобы вмѣсто оныхъ представле-
мы были въ Святѣйшій Синодъ копии съ за-
головка и экспликаціи каждаго плана; о чемъ
и послать кому слѣдуетъ надлежащіе указы.

Ярославское Епархіальное Начальство, при-
нимая въ соображеніе, что нѣкоторыми изъ
подвѣдомственныхъ ему причтовъ не до-
ставлено еще требуемыхъ отъ нихъ плановъ
на лѣсные дачи, подтверждаетъ доставить та-
ковые въ Консистоію немедленно.

II. РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1. О перемѣнахъ по службѣ Ду- ховныхъ лицъ.

Состоявшій въ должности Казначей при Ярославскомъ Архіерейскомъ домѣ Геромонахъ Паисій опредѣленъ Строителемъ въ Угличскій Николоулейминскій монастырь.

Ярославской градской Николорубленской церкви Священникъ Петръ Казанскій, 2 Августа, опредѣленъ Благочиннымъ надъ церквами и причтами, состоявшими въ завѣдываніи Благочиннаго Священника Іоанна Соловьева.

Ярославскаго уѣзда, церкви села Осенева Священникъ Василій Соснинъ, и церкви села Никольскаго, что на пенѣхъ, того же уѣзда, Священникъ Петръ Елоховскій, — опредѣлены опекунами къ имѣнію и дѣтямъ, оставшимся послѣ умершаго Діакона Василія Даниловскаго.

Мологскаго уѣзда, церкви села Брейтова дьячекъ Евгеній Хрусталева, 7 Августа, опредѣленъ въ число послушниковъ Ярославскаго Архіерейскаго дома.

Угличскаго Преображенскаго Собора Пономарь Петръ Розовъ, 8 Августа, опредѣленъ въ хоръ Его Высокопреосвященства.

Пономари Ростовскаго уѣзда, церкви села Богородскаго (Козохова) Иванъ Казанскій, и церкви села Воронина Алексѣй Вишняковъ, —

опредѣлены опекунами надъ имѣніемъ и дѣтями, оставшимися послѣ пономаря Погоста Никольскаго, что у Іисусова креста, Гавріила Владимірскаго.

Церкви села Спасскаго, что на березникахъ, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, дьячекъ Иванъ Миролюбовъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, за предосудительные поступки исключенъ изъ Духовнаго званія. Мѣсто его состоитъ празднымъ.

2. О замѣщеніи Священнослужительскихъ вакансій.

Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Аполлонъ Казанскій, 1 текущаго Августа, рукоположенъ во Священника къ церкви села Пельнева, Пошехонскаго уѣзда.

Кончившій курсъ Семинарскаго ученія Александръ Каллистовъ, 13 Августа, рукоположенъ во Священника къ церкви села Величкова, Ярославскаго уѣзда.

3. Объ увольненіи изъ Духовнаго званія.

Исключенный изъ низшаго отдѣленія Ярославской Семинаріи ученикъ Михайлъ Покровскій, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія для избранія рода жизни въ свѣтскомъ вѣдомствѣ.

4. О сбереженіи лѣсовъ.

До свѣдѣнія Епархіальнаго Начальства дошло, что во многихъ мѣстахъ, гдѣ есть лѣсныя дачи, принадлежащія церквамъ и мо-

настрырять, не соблюдается должной бережливости ильсовъ. По поводу сего Епархіальное Начальство строжайше подтверждаетъ подвѣдомственному духовенству, чтобы ильса, принадлежащіе церквамъ, были берегаемы съ самою строгою хозяйственною экономіею и отнюдь не дозволялось пользоваться ими лицамъ частнымъ, не имѣющимъ на то права.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Рыбинскаго Преображенскаго Собора Священникъ Павелъ Оивейскій и градской Крестовоздвиженской церкви Діаконъ Димитрій Соловьевъ, 9 текущаго Августа, утверждены въ должности Законоучителей въ Рыбинской Воскресной школѣ.

О празднои вакансіи Наставника.

Наставникъ Николодаревскаго сельскаго приходскаго Училища, въ Угличскомъ уѣздѣ, Иванъ Любомирскій перемѣненъ на таковую же должность въ Училище Еремѣевское; мѣсто его состоитъ празднымъ. Ярославская Палата Государственныхъ Имуществъ приглашаетъ кончившихъ курсъ Семнаріи воспитанниковъ къ занятію онаго.

О празднои мѣстѣ дячка

При Успенской церкви села Норской слободы, Ярославскаго уѣзда, дячье мѣсто состоитъ празднымъ.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви.

Протоіерей Любимскаго Богоявленскаго Собора Павелъ Никольскій донесъ, что въ теченіи Майской трети сего года, поступилъ, въ качествѣ пожертвованій, въ Любимскій Соборъ три банковые пяти процентные билета, изъ нихъ два, въ 500 р. и 150 р., по завѣщанію покойнаго Коллежскаго Ассесора Владиміра Воскресенскаго въ пользу соборной церкви и причта, и одинъ, на сумму 150 руб., отъ Любимской кунецкой вдовы Татьяны Леонтьевой.

Московскій купецъ Власій Спуратовъ пожертвовалъ въ церковь села Троицкаго, что на іодѣ, Рыбинскаго уѣзда, а) два полныя Священническія и Діаконскія облаченія; первыя атласныя малиноваго цвѣта съ золотными цвѣтами, стоящія 250 руб.; а послѣднія парчевыя по бѣлой землѣ съ золотыми же цвѣтами, стоящія 500 руб. сер., считая тутъ и три воздуха изъ той же матеріи, обложенные вокругъ золотою бахрамою; б) Хоругви штэфныя малиновыя съ набитными вокругъ золотными цвѣтами, а на дротикахъ съ бронзовыми вызолоченными яблоками и крестами, стоящія 400 руб. сер.; в) Потпръ, двскось, звѣзду, лжицу, два блюда, корецъ и копіе, стоящіе 100 руб. сер. и г) Штэфное малиновое облаченіе на престолѣ, три воздуха, обложенные золотымъ позументомъ, и пелену на аналогіи, стоящіе 50 руб. Всего же

пожертвовано Спуратовымъ въ Троицкую церковь на 1000 р. сер.

Ярославское Епархіальное Начальство долгомъ считаетъ изъяснить жертвотателямъ свою благодарность.

О завѣщаніяхъ въ пользу церквей.

Пошехонская мѣщанская дѣвица Марфа Иванова Пирогова завѣщала на вѣчное свое поминованіе: а) въ церковь Пошехонскаго Свято-троицкаго Собора 100 руб. и 200 руб. въ пользу Священноцерковнослужителей сего Собора; б) 200 руб. въ Пошехонскую Кладбищенскую церковь и двѣ иконы Успенія и Знаменія Божія Матери въ серебряныхъ ризахъ, и в) въ церковь Пошехонскаго Адріанова монастыря 100 руб.

Почетный Гражданинъ С. Петербургскій 1-й гильдіи купецъ Григорій Петровъ Гусевъ завѣщалъ на вѣчное поминованіе въ Мологскій Афанасьевскій женскій монастырь 200 р. серебромъ.

Крестьянская дѣвица деревни Мокѣва, Мологскаго уѣзда, завѣщала на вѣчное поминованіе въ Мологскій уѣздъ, въ церковь села Некоуза 600 руб. и на сорокоустъ 50 руб., въ церковь села Правдина 600 руб. и въ церковь села Раева 600 руб. и сверхъ того на сорокоустъ 50 руб. серебромъ.

Ярославскій мѣщанинъ Иванъ Румянцевъ завѣщалъ на поминованіе свое въ Ярославскую градскую, Вознесенскую церковь 42 руб. серебромъ.

С. Петербургская 3-й гильдіи Купчиха Евдокія Осипова Канишева завѣщала на вѣчное поминованіе ея, въ церковь Тихвинскія Божія Матери въ селѣ Мартыновѣ, Любимскаго уѣзда, 150 руб. сер. и столько же въ церковь Святителя и Чудотворца Николая въ селѣ Гематовѣ, того же уѣзда.

С.-Петербургскій купецъ Иванъ Григорьевъ Сияяковъ завѣщалъ въ Мологскій Афанасьевскій женскій монастырь 100 руб., въ Ростовскій Рождественскій дѣвичій монастырь 50 р., въ Ростовскій же Св. Петра Царевича монастырь 50 руб., въ таковой же Богоявленскій Авраміевъ монастырь 50 руб., въ Угличскій Покровскій монастырь 100 руб., въ Угличскій Алексѣевскій монастырь 50 руб., въ Угличскій же Богоявленскій дѣвичій монастырь 100 руб. серебромъ.

О церковныхъ постройкахъ.

Благочинный, церкви села Давыдовскаго въ яловцѣ, Пошехонскаго уѣзда, Священникъ Петръ Мепенатовъ донесъ, что работы по передѣлкѣ иконостаса въ церкви села Дешина, уже оконченныя, имъ свидѣльствованы и найдены прочными и благовидными. Передѣлка иконостаса стоитъ 455 руб., каковая сумма пожертвована прихожанами, и въ томъ числѣ церковнымъ старостою Коллежскимъ Ассесоромъ Худолѣвымъ 150 руб. сер.

Въ Архангельской церкви села Михайловскаго, Любимскаго уѣзда, украшены стѣны живописью и сдѣлана по мѣстамъ прилич-

ная уборка; иконостасъ отдѣланъ рѣзбою, покрытъ карминомъ и вызолоченъ червоннымъ золотомъ, а двои царскіе врата отдѣланы на полиментъ. Постройки эти производились подъ надзоромъ и наблюдениемъ мѣстнаго Священника Павла Розова и церковнаго старосты Любимскаго мѣщанина Ильи Власова и сдѣланы, какъ отзывается свидѣтельствовавшій ихъ Благочинный, такъ, что, судя по бѣдности и малочисленности прихода, не лзя было и ожидать. Расходъ на нихъ равняется 567 руб. 50 коп., въ томъ числѣ кошелевой суммы 185 руб. 91 коп. и жертвованной прихожанами 381 руб. 59 коп.

Въ селѣ Косковѣ, Мологскаго уѣзда, разобрана ветхая деревянная крыша, бывшая надъ церковною трапезою и сдѣлана новая желѣзная. Сумма на постройку собиралась отъ доброхотныхъ дателей.

Въ церкви села Михайловскаго (Прозорова), того же уѣзда, устроены, на сумму прихожанъ, чугунный полъ, вмѣсто обветшавшаго деревяннаго.

Въ селѣ Щекотовѣ, Ярославскаго уѣзда, поправлена и окрашена на церкви крыша, а самая церковь отбѣлена. Суммы на это употреблено 100 р. 25³/₄ коп.

Въ селѣ Рѣзанинѣ, того же уѣзда, исправлена штукатурка на церкви и колокольнѣ, а стѣны всѣ отбѣлены и мѣстами окрашены. Суммы израсходовано 102 р. 25 коп.

Епархіальное Начальство изъявляетъ свою благодарность какъ жертвователямъ, такъ и

потрудившимся въ дѣлѣ устроения святыхъ Божіихъ церквей.

О домашней школѣ.

Отъ Благочиннаго, церкви села Онуфриевского, Ростовскаго уѣзда, Священника Николая Лилѣва получено слѣдующее извѣстіе:

Полковникъ Дмитрій Павловичъ Шиповъ, въ июнѣ мѣсяцѣ текущаго года открылъ въ селѣ Троицкомъ-Нарядовѣ, Ростовскаго уѣзда, школу для дѣтей какъ мужскаго, такъ и женскаго пола. Школа помѣщается въ домѣ мѣстнаго Священника, выстроенномъ Г. Шиповымъ, и имѣетъ хорошее удобство. Обучать дѣтей изъявилъ готовность Священникъ Іоаннъ Исполатовъ, а Г. Шиповъ, въ вознагражденіе за трудъ, назначилъ ему жалованье по 8 руб. сер. въ мѣсяцъ. Книги и прочія необходимыя принадлежности для школы доставляются Г. Шиповымъ. Въ школу эту на первой разъ явилось 10 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ и начато ученіе по азбукѣ Золотова. Дѣти въ настоящее время занимаются исключительно однимъ чтеніемъ; но по предположенію Священника и Г. Шипова въ кругъ обученія ихъ войдетъ чистописаніе, начальныя дѣйствія ариѳметики, по руководству Золотова, и Священная Исторія. А дѣвочекъ, сверхъ всего этого, предполагается обучать рукодѣлю, на что изъявляетъ согласіе жена Священника Екатерина Исполатова.

Объ ущербѣ отъ грозы.

Во время грозы, бывшей 24 Іюня, въ 11 часовъ по-полудни, въ церкви села Варвари-

на, Рыбинскаго уѣзда, опалило во многихъ мѣстахъ иконостасъ, разщепало на церковной крышѣ двѣ доски и разбило стекло въ рамѣ, находящейся въ куполѣ.

О назначеніи пособія изъ Попечительства.

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, отъ 8 Іюня сего 1861 года, назначено изъ суммъ онаго, въ каждаго годное пособіе, съ начала сего года: а) оставшейся послѣ умершаго пономаря Ярославской Златоусто-кремлевской церкви Ивана Ляборіозова жёнѣ Евлампіѣ Ляборіозовой, по беспомощности ея со стороны род-

ственниковъ, 6 руб., б) жёнѣ послѣ умершаго пономаря села Сидоркова, Ярославскаго уѣзда, Петра Сереновскаго, Марьѣ Сереновской, по вниманію къ бѣдному ея положенію, 6 руб., съ половины настоящаго года, в) послѣ умершаго пономаря церкви села Некоуза, Мологскаго уѣзда, Ѳедора Голикова жёнѣ Елизаветѣ Голиковой, по слабому здоровью ея и бѣдному состоянію 6 руб. и г) оставшейся послѣ умершаго Діакона церкви села Лазорцева Ѳомина, Ростовскаго уѣзда, Іоанна Андреева, дочери его Матронѣ Ивановой по слабому ея здоровью, вмѣсто 6, 8 р. сер. въ годъ.

Редакторъ А. Крыловъ

Печатать дозволяется. Пензорь, Ректоръ Ярославской Семинаріи,

Архимандритъ Густинъ.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое издание 4 руб.
серб.

№ 35.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

27 АВГУСТА. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ БѢСѢДЫ.

Бесѣда восьмая.

Вѣра отъ слуха (Рим. X, 17.).

Если вѣра для насъ необходима; то ка-
кимъ образомъ мы можемъ приобрѣсти ее?
Какъ мы можемъ научиться вѣровать тому,
чего не лѣзя видѣть глазами, чего не лѣзя по-
нимать разумомъ, что и на мысль самому че-
ловѣку придти не можетъ, чего и ожидать
не лѣзя по обыкновенному человѣческому по-
нятію? Не подумайте, слуш! что отъ насъ для
сего требуется что нибудь необыкновенное:
вѣру можно приобрѣсти самымъ обыкновен-
нымъ образомъ. Ап. Павелъ, рассуждая съ
Римлянами о вѣрѣ, говоритъ, что она раж-

дается въ насъ отъ слышанія: вѣра отъ слу-
ха. И такъ вотъ какъ можно приобрѣсти вѣ-
ру: надобно слушать, читать и размышлять
о томъ, во что мы должны вѣровать. Когда
у насъ на умѣ будутъ истины вѣры, тогда
будетъ въ насъ и вѣра. Св. Царь Давидъ
всегда видѣлъ предъ собою Господа; за то
онъ день и ночь изучалъ творенія рукъ его.
Дѣва Марія радовалась духомъ, вскорѣ послѣ
того, какъ услышала отъ Ангела благовѣстіе
о рожденіи отъ нея Спасителя міра; за то
она непрестанно ожидала сего Спасителя, за
то душа ея истаявала, желая видѣть его.
Такъ для приобрѣтенія вѣры надобно непре-
станно размышлять о предметахъ вѣры. А
мы хотимъ имѣть вѣру, не размышляя объ

истинахъ вѣры, т. е. вѣдь это тоже, что желать видѣть вещи, не обращая на нихъ глазъ; хотѣть дойти до извѣстнаго мѣста, не дѣлая ни одного шагу къ нему; хотѣть все знать, ничему не учившись! Нѣтъ, слуш! такъ нельзя приобрѣсти вѣру. Надобно непрестанно думать объ истинахъ вѣры, надобно какъ можно чаще читать и слушать, надобно день и ночь учиться тому, во что мы должны вѣровать; и тогда только родится въ насъ вѣра, тогда и возсіяетъ свѣтъ ея въ сердцахъ нашихъ. А читая, слушая и размышляя, мы должны чаще обращаться къ Богу съ молитвою, чтобы Онъ далъ далъ вѣру: вѣра преимущественно есть даръ Божій. Вы скажете: что же намъ дѣлать, когда думая объ истинахъ вѣры, мы встречаемъ разныя сомнѣнія и недоумѣнія? Эти сомнѣнія и недоумѣнія слуш! дѣло естественное и необходимое: чего видѣть и понять нельзя, въ томъ нельзя иногда не усумниться, отъ того нельзя иногда не придти въ недоумѣніе, только надобно быть при этомъ осторожными и бодрствовать надъ своею вѣрою, чтобы сохранить ее невредимою. Потому что враги нашего спасенія — плоть и дьяволъ съ тѣмъ и наводятъ на насъ сомнѣнія и недоумѣнія, чтобы поколебать нашу вѣру. И такъ читай, слушай, размышляй объ истинахъ вѣры; а разуму своему води не давай; покорий его въ послушаніе вѣры. Если такъ будешь заниматься истинами вѣры, душа твоя озарится свѣтомъ вѣры.

Впрочемъ, слуш! не довольно размышлять только объ истинахъ вѣры; надобно размышлять объ нихъ правильно. И суетвѣры вѣруютъ; но они вѣруютъ въ то, чего нѣтъ. И еретики вѣруютъ; но они вѣруютъ не такъ, какъ должно. Отъ неправильнаго размысленія о вѣрѣ происходитъ и вѣра неправая; а вѣра неправая не лучше невѣрія; она не спасаетъ, а губитъ человѣка; ибо не ведетъ къ Богу, а отводитъ отъ него. Чтобы дойти до извѣстнаго мѣста, мало того, чтобы только идти, надобно идти по прямой дорогѣ. Чтобы видѣть извѣстный предметъ, мало того чтобы только смотрѣть на него, надобно смотрѣть прямо. Такъ и для того, чтобы имѣть вѣру, мало того, чтобы вѣровать, надобно вѣровать правильно. Только правая вѣра — прямой путь. (2 Петр. 11—15.) И такъ, чтобы приобрѣсти вѣру-вѣру истинную, спасительную; для сего необходимо намъ мыслить и вѣровать правильно. Кто же научитъ насъ мыслить и вѣровать правильно? Будемъ, слуш., продолжать изучать наше православное Христіанское ученіе, и мы научимся мыслить и вѣровать правильно. Аминь.

БЕСѢДА на день Успенія Божіей Матери.

Празднуя преславное Успеніе Божіей Матери, чѣмъ достойнѣе мы можемъ почтить нашъ Праздникъ, Слушатели Христіане, какъ не благоговѣйнымъ воспоминаніемъ чудныхъ обстоятельствъ сего великаго событія. И такъ!

посвятимъ настоящія минуты, въ честь и славу Присно дѣвы, кратко, благоговѣйному взору по крайней мѣрѣ на нѣкоторыя самыя поразительныя и поучительныя изъ нихъ.

Извѣстно изъ преданій Св. Церкви, что Пресвятая Дѣва, по вознесеніи на небо своего Сына и Бога, пребывая въ Иерусалимѣ, въ домѣ усыновленнаго Ей Господомъ, Ученика любви, Св. Іоанна Богослова, любила посѣщать мѣста, освященныя стопами, страданіями и честною кровію Сына Божія. Особенно же привлекала къ себѣ Ея Материнское сердце гора Елеонская, при которой находилась Геосиманская весь и вертоградъ, составлявшій наслѣдіе Св. Іоанна Богослова. Здѣсь, гдѣ Ея Божественный Сынъ, предъ вольною страстію, молился съ кровавымъ потомъ Отцу Своему Небесному, - и Пресвятая Матерь Божія - часто по-долгу проливала теплыя молитвы, орошая слезами сіе св. мѣсто. Во время одной изъ такихъ молитвъ является Ей Ангелъ Гавріилъ съ вѣстію о давно желанномъ Ею преставленіи, и въ знаменіе того, что Матери живота не коснется смерть и глѣніе, вручаетъ Ей масличную вѣтвь, озаренную небеснымъ Свѣтомъ. Съ радостию приемиетъ Богоматерь сію торжественную вѣсть; сама неодоушевленная природа участвуетъ въ Ея благодарной молитвѣ, и въ то время, когда Она преклоняетъ колѣна, и древа масличныя склоняютъ верхи свои, какъ бы выражая свое благоговѣніе предъ Рождшею Владыку твари.

По возвращеніи въ свое жилище, сія славою и свѣтомъ небеснымъ, Она возвѣщаетъ о скоромъ отшествіи своемъ изъ сего міра - Св. Іоанну Богослову, и уготовляетъ сама все, нужное къ погребенію. Множество учениковъ Апостольскихъ и вѣрующихъ не только Иерусалимскихъ, но и изъ окрестныхъ градовъ и весей, по извѣщенію Апостола Іакова, перваго Архіерея Иерусалимскаго, брата Божія, стекаются воздать послѣднее поклоненіе Той, которая по Вознесеніи своего Сына не преставала утѣшать словомъ и примѣромъ, ободрять и подкрѣплять среди опасностей и гоненій - юную Церковь Иерусалимскую. Матерь Божія и теперь утѣшаетъ плачущихъ, общая на небѣ еще сильнѣйшее и скорѣйшее покровительство и помощь не только имъ, но и всему міру Христіанскому - и завѣщаетъ погребсти свое тѣло въ Геосиманіи, гдѣ уже были погребены Ея св. родители, и хранитель Ея дѣвства Іосифъ. Когда настало время Успенія Божіей Матери: то Св. Апостолы, которые въ это время разошлись уже въ дальнія страны съ проповѣдію Евангелія, по устроенію Божію и желанію Пресвятой Дѣвы, восхищенные Ангелами, переносятся на облакахъ въ Иерусалимъ, и получаютъ каждый послѣднее благословеніе и напутствіе отъ Богоматери, въ которомъ Она ублажаетъ вѣру ихъ и подвиги, и поощряетъ къ новымъ трудамъ благовѣстія. Внезапно, въ третій часъ дня, верхъ храмыны, въ которой находилась Богоматерь, и гдѣ собрались Апостолы, отвѣрзается; комната наполняется свѣтомъ небес-

нымъ; является самъ Господь,—и съ ликами небесныхъ силъ и душами праведныхъ приближается къ Пречистой своей Матери. Сохранившій Ея дѣвство въ рождествѣ нетлѣннымъ, пріемлетъ безболѣзненно и Ея пресвятую душу, и возноситъ ее въ горняя предъ взорами безмолвныхъ, объятыхъ благоговѣйнымъ трепетомъ Апостоловъ. Такъ совершилось, по единогласному сказанію многихъ историковъ и Отцевъ Церкви, пречудное и славное Успеніе Божіей Матери.

Но еще пречистое тѣло Приснодѣвы оставалось въ храмѣ,—и Св. Апостолы, пришедшіе въ себя отъ страха и изумленія при небесномъ, чудномъ видѣніи, съ чувствами сиротства своего, со слезами, обратились къ одру на которомъ лежало погруженное какъ бы въ сонъ, тѣло Божіей Матери. Обѣщаніе не оставлять и по успеніи, вѣрныхъ—своимъ покровительствомъ,—тотчасъ начинаетъ исполнять Матерь Божія. Множество болящихъ, слѣпыхъ, глухихъ,—получаютъ исцѣленіе отъ одного прикосновенія ко гробу Ея. Среди сихъ явленій—вѣчной славы Богоматери, и сверхъ естественной помощи, которыми началъ ущедрять по успеніи своемъ вѣрныхъ Пренепорочная Дѣва,—совершается Св. Апостолами Ея погребеніе. Св. Петръ, Іаковъ и другіе верховные Апостолы—подъемлютъ на рамена одръ, и съ торжественнымъ пѣснопѣніемъ износятъ его въ Геесиманію. Во время шествія является надъ гробомъ подобный вѣнцу—облачный кругъ, озаренный необычайнымъ

свѣтомъ, и Ангельское пѣніе соединяется съ человѣческимъ.—Но въ то время, когда даже не увѣровавшіе Іудеи изъ простаго народа стекаются съ удивленіемъ къ мѣсту торжественнаго шествія,—Архіерей и книжники, упорные враги Креста Христова, хотятъ воспрепятствовать своими злобными дѣйствіями почестямъ, воздаваемымъ отъ вѣрующихъ—ихъ Небесной покровительницъ. Они посылаютъ вооруженныхъ воиновъ—розгнать послѣдующихъ за гробомъ, и похитить тѣло Богоматери; но облако скрываетъ шествующихъ, а преслѣдующіе поражаются слѣпотою. Наконецъ, среди такихъ чудесъ, подъ охраненіемъ небеснымъ, шествіе погребальное достигаетъ Геесиманіи. Здѣсь, ввѣряя со слезами гробу пречистое тѣло Богоматери, св. Апостолы и прочіе вѣрующіе остаются три дня при св. гробѣ, совершая Св. псалопѣнія.

Одинъ изъ Апостоловъ Св. Ѳома, по устройенію Божию не присутствовалъ при погребеніи Богоматери,—и только къ концу третьяго дня пришелъ въ Геесиманію. Когда онъ скорбѣлъ о своемъ лишеніи: то прочіе Св. Апостолы рѣшились доставить ему утѣшеніе узрѣть крайней мѣрѣ тѣло Богоматери. Какимъ же объятъ были они изумленіемъ, когда открывъ гробъ наши одну пелену, а самаго тѣла не нашли во гробѣ! Когда они молились о томъ, чтобы открыто имъ было о тѣлѣ Пресвятой Дѣвы, и по молитвѣ, за вечернею трапезой, стали, по обычаю, возносить

укругъ хлѣба, въ часть Господню отложенный: то Пресвятая Дѣва Сама явилась имъ въ воздухѣ съ небесными силами, и, въ успокоеніе ихъ сомнѣнія, вѣщала: „радуйтесь, яко съ вами есмь во вся дни.“ Исполненные радости, Апостолы воскликнули: *Пресвятая Богородице! помогай нам!*

Вспоминая празднственно сія поучительныя событія честнаго преставленія Божіей Матери, будемъ и мы болѣе и болѣе възгрѣвать въ сердцахъ увѣренность въ томъ, что Матерь Божія, въ успеніи міра не оставившая, готова и сильна явить помощь свою всякому, ищущему ея съ вѣрою, и съ любовію стремящемуся подражать Ея чистотѣ, смиренію, отрѣшенію отъ всего земнаго и стремленію въ горнія. Чтущимъ волю Сына Ея и Бога, стремящимся отъ земли къ небу, мудрствующимъ горнія, а не земная, — Матерь Божія не только поможетъ во всѣхъ нуждахъ, скорбяхъ и напастяхъ, но и приведетъ ихъ въ небесный Иерусалимъ, — Царство Сына Своего. Аминь.

(Извлечено изъ Четырехъ Миней Св. Димитрія Ростовскаго).

Священникъ Николай Тихвинскій.

Приведутся Царю дѣвы въ слѣдъ ея, искреннии ея приведутся тебѣ; приведутся въ веселіи и радованіи, введутся въ храмъ царевъ (Псал. 44, 15-16).

Блаженны сіи дѣвы: онѣ вводятся въ Храмъ Царя царствующихъ и Господа господствующихъ!

Блаженны сіи дѣвы: онѣ идутъ въ слѣдъ Преблаженной Отроковицы-Матери Царя!

Блаженны онѣ: ибо удостоилась быть искренними Той, Которой предстательство предъ Царемъ-Сыномъ непостыдно и ходатайство непреложно!

Блаженны онѣ: ибо по слову Пророка, идутъ въ веселіи и радованіи!

Христіанинъ! Желаетъ ли войти въ Царственный чертогъ своего Господа? Иди по пути, начертаному для тебя Порфирноноснымъ Пророкомъ: Двери чертога открыты и многіе уже вошли въ радость Господа своего.

Кто же эти многіе? — ты хочешь узнать. Христово Евангеліе говоритъ тебѣ, что это не тѣ дѣвы юродивыя, которыя имѣютъ свѣтильники, но забыли главное — не взяли съ собою елея: для нихъ, ты знаешь, затворены были двери брачнаго чертога Царскаго. Это дѣвы мудрыя, это-души праведныя, это-благіе и вѣрные рабы Господни, которые при повсемѣстной дремотѣ бодрствуютъ и темноту глубокой ночи грѣха озаряютъ добрыми дѣлами. Въ полночный часъ они съ возженными свѣтильниками встрѣчаютъ Жениха, красивѣйшаго добротою паче всѣхъ сыновъ человеческихъ, и входятъ съ нимъ въ брачный чертогъ.

Вотъ для кого двери царствія не затворяются! Будь же и ты, Христіанинъ, на столько мудръ о Христѣ, чтобы не оказаться тебѣ не имѣющимъ елея добрыхъ дѣлъ, когда придетъ время брачной вечера. Иди и ты

въ слѣдъ Препоблагословенной Дѣвы въ храмъ Небеснаго Царя. Подражай Ея смиренію, которое вознесетъ тебя на небо. Подражай дѣвству Ея: оно научитъ тебя стяжать цѣломудріе и чистоту душевную и тѣлесную. Смиреніе не дастъ тебѣ упасть съ высоты, на которую ты можешь войти по степенямъ добродѣтели; ибо оно въ томъ и состоитъ, чтобы считать себя, по слову Спасителя, не болѣе, какъ только рабомъ неключимымъ, хотя бы и все повелѣнное тебѣ въ законѣ ты исполнилъ; а дѣвство души и тѣла облечетъ тебя оубяніемъ брачнымъ, безъ котораго, если бы ты и желалъ, возлечь на вечери жениха, будешь изгнанъ вонъ изъ брачнаго чертога.

Иди же, Христіанинъ, въ храмъ Царевъ, иди въ веселіи и радованіи. Но не въ томъ веселіи, которое нерѣдко и здѣсь еще на землѣ обращается въ плачь и рыданіе, а въ радованіи о Дусѣ Святѣ, въ той нескончаемой радости, которую никто не можетъ отъять отъ сердца возлюбленныхъ Божіихъ. Что же это за веселіе, что-за радость? это радость не о томъ, что христіанамъ дана власть наступать на змія и скорпію и на всю силу вражію, но о томъ, что имена ихъ написаны въ книгѣ животной; радость плававшихъ и рыдавшихъ въ здѣшнемъ мірѣ, но побѣдившихъ его соблазны; радость о томъ блаженномъ мірѣ, въ которомъ не будетъ ни смерти, ни плача, ни вопля; это радость о Господѣ, отъявшемъ отъ очей радующихся всякую слезу и исполнившемъ сердце ихъ райскаго веселія.

И блаженъ ты будешь, христіанинъ, если войдешь въ украшенный чертогъ Господа своего! Съ избранными душами праведныхъ и твоя душа будетъ наслаждаться благами, уготованными для любящихъ Бога! Но бойся, что бы своими грѣхами не затворить тебѣ дверей чертога. Подумай, что съ тобой будетъ, когда поразитъ тебя грозный гласъ Божій: не вѣмъ тя, отыди отъ меня дѣлающій беззаконіе?! Тогда ты погибнешь!

Сказаніе о Грузинской иконѣ Божіей Матери.

Въ Ярославской Рождественско-Богородицкой церкви, есть икона Богоматери, называемая Грузинскою. Происхождение ея относится къ началу XVII вѣка. Жители Ярославля къ этой иконѣ питаютъ особенное благоговѣніе, и какъ написаніе ея имѣетъ тѣсную связь съ принесеніемъ изъ Персіи въ Ярославль древнѣйшей Грузинской иконы Божіей Матери, послужившей для нея подлинникомъ; то мы не лишнимъ считаемъ для читателей ея помѣстить здѣсь самыя обстоятельства объясняющія случай (принесенія въ Ярославль первоначальной иконы, заимствуя ихъ изъ древней рукописи). Вотъ что представляетъ эта рукопись.

Въ 1622 году, въ царствованіе Михаила Феодоровича, Персидскій Шахъ Аббасъ, завоевавъ Грузію, нашель тамъ многоплѣбную ризу Господа нашего Иисуса Христа и взялъ ее съ собою при возвращеніи въ свое отече-

ство. При этомъ случаѣ взяты были оттуда Персами многіе другіе памятники Христіанской святыни и честныя иконы, не для почитанія, а для продажи русскимъ купцамъ, которыхъ много находилось тогда въ Персіи. Тамъ былъ въ то время, между прочими, одинъ купецъ изъ города Ярославля, по имени Стефанъ, управлявшій имѣніемъ богатаго Ярославскаго гражданина Георгія, по прозванію Лыткина. Къ нему принесъ Персіанинъ для продажи икону Божіей Матери, украшенную серебромъ и золотомъ, зная, что Россіяне благоговѣнно чествуютъ священныя изображенія и весьма доражаютъ ими. Благодетельный Стефанъ съ радостію купилъ принесенную ему святую икону. Между тѣмъ какъ это происходило въ Персіи, въ Ярославль открыто было Богомъ во снѣ гражданину Георгію, что приставникъ его, Стефанъ, купилъ для него безцѣнный бисеръ, и что онъ долженъ, по полученіи, отослать его въ монастырь Черногорскій. Монастырь этотъ основанъ, по откровенію Божію, въ 1603 году на берегу рѣки Пинеги въ честь Пресвятой Богородицы однимъ священникомъ, по имени Мирономъ, который въ послѣдствіи былъ въ немъ игуменомъ. Онъ названъ Черногорскимъ потому, что построенъ на гористомъ мѣстѣ, которое, по причинѣ густыхъ лѣсовъ, представляло видъ мрачный, и отъ того издревле называлось черною горою, въ нынѣшней Архангельской губерніи. Получивъ во снѣ повелѣніе отослать въ этотъ монастырь купленный въ Персіи би-

серъ, Георгій находился въ большемъ недоумѣніи, не зная мѣста черной горы и не имѣя понятія о самомъ бисерѣ. Когда же возвратился въ Ярославль приставникъ его Стефанъ и вручилъ купленную имъ икону Божіей Матери; тогда онъ, вспоминая видѣніе, удостоившійся, что это тотъ самый безцѣнный бисеръ, о которомъ предъявлено было ему во снѣ. Принявъ съ радостію святую икону и развѣдавъ о мѣстоположеніи черной горы, онъ самъ отправился въ тамошній монастырь, снабдилъ его богатою утварью и Богослужебными книгами, и поставилъ въ церкви принесенную имъ честную икону Богоматери, названную, по происхожденію своему, Грузинскую.

По принесеніи ея въ Черногорскій монастырь, еще въ бытность тамъ Георгія, когда игумень съ братіею совершалъ въ церкви всенощное бдѣніе, одинъ монахъ, по имени Пятиримъ, слѣпой и глухой, нѣсколько лѣтъ находившійся въ монастырской больницѣ, вышелъ въ преддверіе своей кельи помолиться, и во время молитвы внезапно озаренъ былъ необыкновеннымъ свѣтомъ. Не видѣвши ничего въ продолженіи многихъ лѣтъ, онъ ужаснулся и, считая это явленіе наводненіемъ бѣсовскимъ, ограждалъ себя крестнымъ знаменіемъ, потомъ обратился въ ту сторону, гдѣ въ храмѣ стояла икона Грузинская, и увидѣлъ тамъ яркій свѣтъ подобный солнечному. Онъ сотворилъ молитву, и съ того часа прозрѣлъ

глазами и избавился от глухоты. По окончании утренняго славословія, инокъ пришелъ въ Соборную церковь и повѣдалъ о своемъ исцѣленіи игумену и братіи, которые, вмѣстѣ съ нимъ, принесли благодареніе Господу Богу и Пречистой Матери Его. Благочестивый Георгій, бывшій свидѣтелемъ этого чуда, соорудилъ въ Черногорской обители, своимъ издвѣніемъ, новую благолѣпнѣйшую церковь въ честь и славу Пресвятой Богородицы. Съ того времени отъ принесенной имъ иконы начали происходить многія дивныя чудеса, являвшіяся въ исцѣленіи одержимыхъ различными болѣзнями, въ избавленіи отъ нечистыхъ духовъ, отъ потопленія, и другихъ несчастныхъ случаевъ.

Празднество въ честь сей иконы, установленное Патриархомъ Московскимъ Никономъ, совершается 22 Августа, въ день принесенія ея изъ Персіи въ Россію, послѣдовавшаго въ 1629 году. Она остается доселѣ въ томъ же монастырѣ, переименованномъ въ послѣдствіи Красногорскимъ въ Архангельской губерніи, а точный первый списокъ съ нея, снятый въ 1630 году, 15-го Января, находится въ Ярославлѣ, въ Рождественско-Богородицкой церкви. Икона въ 8 вершковъ въ длину и 6 въ ширину; обложена жемчужною ризою и окружена изображеніями, относящимися къ обстоятельствамъ перенесенія первоначальной иконы и чудесамъ отъ нея бывшимъ.

ДВОРЕЦЪ ДИМИТРІЯ ЦАРЕВИЧА ВЪ УГЛИЦѢ (*).

Дворецъ этотъ построенъ углицкимъ княземъ Андреемъ Васильевичемъ Большимъ, въ концѣ XV столѣтія горѣлъ при полянахъ, въ 1609 году и потомъ почти полтора столѣтія оставался въ самомъ жалкомъ состояніи, не имѣя даже кровли.

Были попытки возобновить его. Въ 1709 году углицкій воевода Афанасій Колударовъ представилъ Петру I челобитную священника церкви Димитрія-царевича на крови, Алексія съ причетниками, о дозволеніи произвести это возобновленіе на счетъ усердствующихъ. Дозволеніе дано было очень скоро, но дворецъ остался не возобновленнымъ; не собирали даже и денегъ на это дѣло. Другая попытка произошла раньше. Подробности ея неизвѣстны, потому что о ней только слегка упоминается въ означенной челобитной священника Алексія.

Почему несостоялись эти попытки-неизвѣстно; но если священникъ Алексій и часть гражданъ дорожили дворцомъ какъ слѣдуетъ, другіе смотрѣли на него совершенно иначе. Доказательствомъ этому служить то, что онъ едва не былъ разрушенъ почти въ то самое время, когда хлопотали о возобновленіи его. Сооружалась тогда соборная Преображенская церковь; на докладку ея не достало кирпича; вслѣдствіе этого рѣшено было разломать дворецъ, и верхняя часть западной стѣны его была въ самомъ дѣлѣ разломана. Но къ сча-

(*). Иллюстр. № 180.

стию, тѣмъ дѣло и кончилось. Можетъ быть, голоса тѣхъ же самыхъ людей, которые хотѣли сохранить дворецъ, восторжествовали надъ невѣжествомъ прочихъ.

Но какъ бы то ни было, дворецъ всетаки оставался не возобновленнымъ. Къ 1753 году, онъ пришелъ уже въ такую ветхость, что присланный въ Угличъ, по вопросу о починкѣ Царевской-церкви архитекторъ князь Ухтомскій призналъ его къ возобновленію не удобнымъ и, въ донесеніи своемъ правительствующему сенату, выразилъ мысль о построеніи здѣсь новаго дворца. Но сенатъ, отвергнувъ эту мысль, предписалъ углицкой провинціальной канцеляріи сдѣлать на дворѣ деревянную кровлю, употребивъ нужныя на то деньги изъ доходовъ статс-камеръ. Это было исполнено. Подъ деревяною кровлею дворецъ простоялъ до 1802 года.

Въ это время опять коснулась до него частная заботливость, но уже съ большимъ успѣхомъ, чѣмъ прежде. Углицкій купецъ Александръ Кожевниковъ покрылъ его желѣзомъ и, съ сѣверной стороны, придѣлалъ каменное крыльцо. Позже дворецъ обнесенъ каменною оградой съ желѣзными рѣшотками и обсаженъ деревьями. Въ такомъ видѣ остается онъ и до сихъ поръ. Деревья придаютъ ему довольно живописную физіономію.

Изъ слѣдствія объ убіеніи царевича Димитрія видно, что дворецъ имѣлъ тогда деревянныя пристройки. Очень возможно, что нѣкоторыя изъ этихъ пристроекъ остались еще

отъ князя Андрея Васильевича. Теперь онъ представляетъ форму четырехугольника, имѣющаго въ длину 16, въ ширину 15 аршинъ. Толстыя стѣны его, оканчивающіяся въ видѣ кокошниковъ, имѣютъ около 18-ти аршинъ высоты; на нихъ держатся еще кое-гдѣ остатки древней штукатурки. Въ восточной, западной и южной стѣнахъ дворца, находится небольшая сводистыя окошки, въ первой два, а въ остальныхъ по четыре; почти всѣ они имѣютъ слюдяныя окончины. Сѣверная стѣна занята дверью въ верхній этажъ, отдѣляющійся отъ нижняго простымъ, деревяннымъ поломъ, сдѣланнымъ на половинѣ высоты зданія. Въ нижнемъ этажѣ, который теперь совершенно заброшенъ, замѣтны также слѣды окошекъ, когда-то существовавшихъ и потомъ задѣланныхъ. Подъ этимъ этажомъ есть еще что-то въ родѣ погреба со сводами, куда спускаются по небольшой каменной лѣстницѣ. Впрочемъ провалившіеся своды позволяютъ и не сходя видѣть внутренность этого подземелья, не представляющую ничего особенно любопытнаго и состоящую изъ нѣсколькихъ переходовъ, сообщающихся между собою узенькими дверями, отчасти засыпанными мусоромъ и землею. Замѣчательно однакожъ то, что пространство этого подземелья, по всей вѣроятности, обширнѣе пространства, занимаемаго дворцемъ. Въ одно изъ болѣе замѣчательныхъ весеннихъ разлитій Волги, въ 1822 году, отъ напора воды, открылись въ землѣ два отверстія, одно съ сѣверной, другое съ

западной стороны двора—последнее въ довольно значительномъ отъ него разстояніи. Вода лилась въ эти отверстія съ необыкновенною силою. Послѣ увидѣли, что тутъ были своды. Слѣдовало бы сдѣлать археологическія разкопки, но тогда объ этомъ не думали и отверстія были закрыты. Народъ однакожь до сихъ поръ толкуеть о подземныхъ ходахъ, идущихъ въ разныя стороны отъ дворца. Въ нижнемъ этажѣ, куда входятъ съ западной стороны, сохранились слѣды каменныхъ перегородокъ,—доказательство, что внутренность его имѣла нѣсколько отдѣленій. Такіе же слѣды были и въ верхнемъ этажѣ; но теперь они уже не существуютъ: ихъ уничтожили для живописи, которою покрыли стѣны. Живопись сдѣлана на иждивеніе того же Кожевникова. Она крайне плоха по исполненію и лишена всякой послѣдовательности по содержанію. На потолкѣ, напримѣръ, составляющемъ по формѣ средину между плафономъ и сводами, изображенъ Саваоѣ, окруженный херувимами, а подъ потолкомъ, на восточной, западной и частию сѣверной сторонахъ дворца, вмѣсто карниза, написанъ рядъ грудныхъ портретовъ великихъ князей и царей русскихъ,

отъ Рюрика, до Александра I включительно. Подъ портретами, на простѣнкахъ и около двери, изображены «Христосъ, благословляющій дѣтей», «Мироносицы при гробѣ», «Обращеніе Савла»; «Возведеніе на царство Михаила Ѳеодоровича», «Убіеніе царевича Димитрія», «Посѣщеніе пресвятою Дѣвою Елизаветы», и проч. Прямо противъ двери, на верхней части южной стѣны, находится нерукотворенный образъ Спасителя, сдѣланный гораздо лучше, нежели прочая живопись. Находящаяся тутъ надпись говоритъ, что это реставрировка древняго, едва сохранившагося лика.

Здѣсь же лежатъ ^{много носилки} носилки, на которыхъ несли тѣло царевича изъ Углича въ Москву, въ 1606 году, присланныя сюда по повелѣнію Михаила Ѳеодоровича и патріарха Филарета, въ 1631 году. Эти-то носилки составляютъ, кажется, болѣе всего любопытную вещь, которую можно найти во внутренности дворца. Они довольно оригинальной формы и обшиты толстымъ краснымъ сукномъ. (Вообще внѣшность дворца представляетъ для любителя старины гораздо болѣе интереса, нежели его внутренность.)

В. Серебряниковъ.

Редакторъ *А. Грызовъ.*

Печатать позволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи

Архимандритъ Густинъ.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фальба.